

# 行业连亏四年，“鸡头”有点急眼

## 四白羽肉鸡上市公司联手“救市”为鸡正名

文/片 本报记者 张鹏飞

连续四年亏损，至今仍低迷不振，被“速生鸡”“激素鸡”“六翅八腿鸡”等标签困扰的白羽肉鸡行业近日展开联手自救。24日，烟台，包括三家山东企业在内的国内四家白羽肉鸡上市公司联合举行新闻发布会。记者注意到，这次会议被冠名为“首次白羽肉鸡营养与人类健康新闻发布会”，众所周知，近几年白羽肉鸡备受社会关注，但每次多以暴露问题为主，时隔数年才开“首次”发布会总让人感觉“反应有点迟钝”。



一排排上下间距30厘米的饲养笼具在车间分层排列开来，里面住满了生长了十多天的商品代小鸡。这是民和股份独创的“肉种鸡全程笼养技术”。

### “鸡头”急了，亲自站台卖肉鸡

9月24日上午，孙希民、曹积生、傅细明、王寿纯陆续走进烟台一家酒店的会议室，四人分别是国内养鸡上市公司民和股份董事长、益生种禽董事长、圣农发展董事兼常务副总裁、仙坛股份董事长。这是国内白羽肉鸡产业链上的各大龙头企业，首次以老板现身的形式举办的一场新闻发布会，其背后是整个行业长达四年之久的低迷。

“今年应该是最近几年市场行情最差的一年。”民和股份董事长孙希民表示，联合推广白羽肉鸡的提议最早由益生种禽董事长曹积生

今年3月份提出，另外三家公司老板积极响应并亲自上阵担任推广小组领导，各方为此筹备了半年之久。业内皆知，益生种禽是国内最早、规模最大的祖代鸡进口繁育企业，是国内白羽肉鸡产业链的最前端，系本行业辈分最高的“老祖宗”。

他们决定亲自站台来推广白羽肉鸡，缘于日益下行的行业形势：“原来以为今年能好转一些，但是发现消费者对于白羽肉鸡的误解之深远远超过我们的预想，尽管‘速生鸡’‘禽流感’事件过去三四年了，终端消费始终一蹶不振，

#### 行业危机如冰雪覆顶。”

财报显示，除了今年2月份刚刚上市的仙坛股份外，其余三家上市公司无一幸免均处于巨额亏损状态。今年上半年，民和股份亏损1.35亿元，与去年同期的净利润相比下滑了1227.2%。

这已经是白羽肉鸡产业链连续四年徘徊于低谷。虽然后来各方均指出在2012年底的“速生鸡”事件、2013年初的“禽流感”事件中，舆论有失偏颇对白羽肉鸡行业造成误伤，但几年过去了，人们仍然谈鸡色变，消费信心缺失至今无法消解。

### “速生”本先进，咋就成了错？

痛定思痛，肉食鸡市场低迷一蹶不振主要是源于消费者对此前有关“速生鸡”以及抗生素等负面消息产生的认知误解，而行业未及时正面澄清。在营养和养殖专家看来，尽管肉鸡养殖在国内早已是千亿产业，但是龙头企业都一心搞发展了，在产业教育和消费引导上实在欠账太多，导致各方“误解重重”实属不该！

“记忆里，一只鸡至少要养一年半载才能宰杀食用，而白羽肉鸡只用40多天就可出栏，体重达到2.5公斤左右。不用激素不喂药，哪能长这么快？”对于白羽肉鸡，许多人不免发出这样的疑问。

“白羽肉鸡42天出栏是全球育种专家近百年努力选育培育的结果。”中国国家肉鸡育种体系岗位科学家、山东省农业科学院副院长逯岩解释称，肉鸡长得快并非使用激素，而是受益于遗传选育、科学配方、防疫防控、标准鸡场、科学管理这五大因素改善的结果，现代化的加工工艺，保证了白羽肉鸡产品在检疫、微生物和化学残留方面得到高度管控。

#### 新闻延伸

### 白羽肉鸡是欧美第一肉类消费

青岛农业大学食品科学与工程学院教授孙京新表示，2013年暴发的禽流感与规模化养殖场封闭饲养的白羽肉鸡没有“半毛钱关系”。他说，当时，报道活禽市场检出H7N9，说是在活鸡交易市场上黄羽肉鸡等散养鸡身上检出，与规模化饲养工厂化宰杀的白羽肉鸡无关，这对白羽肉鸡行业是个误解和误伤。“反之，禽流感一事再次证明白羽肉鸡行业很健康。正因如此，发达国家基本上都已经关闭了活鸡交易市场，全面发展白羽肉鸡。”

与国内猪肉消费占大头不一样的是，在欧美发达国家，白羽肉鸡是肉类消费第一大类。公开数据显示，美国白羽肉鸡消费占全部肉类消费比约为52.28%，英国为49%，日本为34.5%，中国占比仅有13.11%。 本报记者 张鹏飞

### “炖”和“炒”的老做法不适合白羽肉鸡

“禽流感暴发的时候，政府紧急关闭活禽市场的做法令市民误认为所有鸡肉都不安全，以至于封闭饲养的白羽肉鸡也不能安全食用。其实这是个误解！”民和股份董事长孙希民认为，主管部门以及行业对于暴发疫情的负面影响未能积极有效面对，以致消费者的不正确的认知没得到及时纠正才造成如今的局面，“今年行情是最差的，我们再不出头承担这个宣传推广责任就晚了。”

24日下午，上市公司邀请消费者、投资者、媒体代表参观了民和股份的白羽肉鸡养殖和生产加工过程。在民和牧业的工作人员带领下，采访团参观了孵化厂、种鸡厂等生产线，在进入屠宰车间时，采访团成员全部被要求穿上隔离衣、戴上口罩、换鞋、双手经过药水消毒方可进入。

通过参观考察白羽肉鸡养殖过程，采访团成员感受到白羽肉鸡企业对肉鸡养殖以及安全方面的把控，亲身体验到了白羽肉鸡的现代化生产制造过程。

益生股份董事长曹积生表示，鸡养殖企业有责任将优良品种和产品宣传给消费者。近期他们正在联同行业内的其他企业组织一些宣传活动，使中国的消费者真正了解这个品种。

孙京新建议，作为国内唯一持续出口的肉类产品，行业内企业有必要加大白羽肉鸡在国内市场的推广力度，尤其要与悠久的烹饪传统相结合，开发出更适合国人口味的多样化产品，促使行业迎来快速发展。 本报记者 张鹏飞

### “猪都飞了，鸡还在地狱！”猪鸡比价创历史新高

2012、2013年“速生鸡”事件、“禽流感”接连重创肉鸡产业链，白羽肉鸡消费直线下滑。中国畜牧业协会发布的数据显示，2013年“禽流感”暴发后带给行业的损失高达1000亿元。

“在养鸡饲料中占比六成的玉米价格没有变化，上半年还稍微涨了一点，但是因为消费不行，鸡肉价格下滑很大。”四家上市公司中圣

农发展算是亏损额度最大的，常务副总裁傅细民告诉记者，上半年，白羽肉鸡主产区均价跌破6.5元/公斤，创下了六年以来最低价格。

尤其是近阶段猪肉价格大涨，猪肉价格与鸡肉价格的联动效应罕见失灵，更加让“鸡头”坐不住了。统计数据表明，自今年6月份起，养猪行业已摆脱了周期性的低迷，猪价从每公斤14元

涨到目前的17.2元。通常与猪肉价格具有连动效应的鸡肉价格至今仍是“稳坐低谷，岿然不动”。

业内专家指出，历史上正常的猪肉与鸡肉价格比中枢为1.5—1.6，然而，目前毛鸡价格却只有6.13元/公斤。“目前，猪肉与鸡肉比价超过历史最高点，达到了2.8，前所未有。”曹积生介绍。

### 冬枣业争挤独木桥越卖越贱，“糟事”不少

## 蒸食大枣“剑走偏锋”打出新概念



文/片 本报记者 张鹏飞

秋高气爽，又到了吃冬枣的时节了。眼下，到处都是卖冬枣的，随着种植规模的扩大和产量的增加，市面上的冬枣越来越鱼龙混杂，冬枣产业出现下滑危机。23日，由本报与省食安办、省食品药品监管局联合组织的“食品药品科普大讲堂”报道组来到济阳“仲秋红”种植研发基地，一探其中的食药安全奥秘。

但是随着名气的增大，假冒伪劣、以次充好的现象开始出现。

沾化冬枣高端产品研究会副会长姜玉祥接受媒体采访时曾坦承，当前沾化冬枣产业发展中确实存在一些问题需要解决，需引起枣农的注意。比如重氮磷、轻钾肥，当地农民种枣的施肥习惯通常是二铵加尿素，不注重施用钾肥。而钾是冬枣高产优质所必需的营养元素，与冬枣的抗病性和果品质量关系密切。土壤中微量元素缺乏，有机质含量不足，导致冬枣产量虽然连年增加，但是品质却逐年下降。“这跟当前老百姓的施肥观念有直接的关系。”

#### 有机肥还田减少农药

“这个枣虽然个头很大，但是直接咬着吃口感会差一些，要蒸熟了才叫一个好吃呢！”近日，在位于济阳县垛石镇的济南蓬生农业科技有限公司，技术指导、省林业专家张繁亮说着端来一盘刚蒸熟的大枣让记者品尝。



在“仲秋红”的种植基地，张繁亮在讲解大枣的种植和特性。

公司，技术指导、省林业专家张繁亮说着端来一盘刚蒸熟的大枣让记者品尝。

不同于看上去清脆可口的生枣，蒸出来的“仲秋红”色泽鲜艳、果肉肥厚，看起来很像经过加糖制出的蜜枣，拿一颗放进嘴里一咬，甜香软糯，非常可口。

“平均单果重35克，每百克维生素含量超过400毫克，含糖量29.3%。”在济阳的示范基地内，6000余棵矮化枣树嫁接杂交、优化提纯，培育出的新品种。

学技术工作者协会常务副会长李云云说，“由于种植过程中采用有机肥还田，减少了化肥的使用量，这些枣可以直接摘下来吃。”

“仲秋红”大枣适宜蒸食，剥去枣皮后便于小孩与老人消化，兼有补血补气的药用价值。

“仲秋红”是由山东省老科协专家与济南市林业局共同培育，把济南南部山区独有的野生酸枣与济阳圆铃大枣嫁接杂交、优化提纯，培育出的新品种。

QQ群：260469383 邮箱：daxia365@sina.com  
食安山东：<http://shian.qjwbb.com.cn/>  
山东产经新闻：<http://chanjing.qjwbb.com.cn/>  
电话：186-7885-9550



下载“壹点”客户端  
订阅“食安”频道